

枣儿熟了 日子甜了

——余干县壮大南酸枣产业助群众增收致富

本报全媒体记者 付强文/图



深秋时节，余干县社康镇方樊村村民姜赵发家的房前屋后，一颗颗红红的南酸枣挂满枝头，果香沁人心脾。

每年这个季节，是姜赵发最忙的时候。他每天早早起床，在家门口捡熟透的南酸枣。“我家有30棵南酸枣树，今年已经捡了1000多公斤南酸枣，树上还有很多，产量比去年翻了一番。”姜赵发脸上洋溢着丰收的喜悦。他粗略算了算，按照目前的市场价，他家今年卖南酸枣预计有3万多元纯收入。

余干县拥有全省最大的野生南酸枣树资源，面积约5000亩。充沛的雨量、充足的阳光、适宜的土壤，为南酸枣树生长提供了有利的气候和地理条件。在南酸枣成熟的季节，每天都有浩浩荡荡的“捡枣大军”进山采果，体力好的村民每人每天能捡100多公斤野生南酸枣，每天纯收入近500元。

南酸枣直接吃又酸又涩，但将其加工成枣糕、枣酱、枣酒等，就成了美味。江西云海农业发展有限公司是余干县引进的繁育苗、种植、加工、康养为一体的南酸枣产业全链条、现代化林业龙头企业。该公司负责人李锋告诉记者，余干县的南酸枣树不施化肥、不打农药，加工成的南酸枣糕、南酸枣酱、南酸枣酒、南酸枣茶等系列食品备受市场青睐。目前，该公司已流转社康镇、古埠镇等乡镇林地，建设南酸枣加工厂，带动周边5000余农户参与，南酸枣糕年产量达1000余吨，年产值超1.5亿元，形成了“企业+基地+农户+深加工”发展格局。“我是该公司首批员工，现在每年可以拿到6万多元工资，村集体每年还有分红。”社康镇桃源村脱贫户万新英说，她打算将家门口的闲置地平整，种植南酸枣树，增加收入。

从2020年起，余干县按照“谁种谁有”的原则，在社康镇、杨埠镇、黄金埠镇、大溪乡等地，引导农民利用路旁、沟旁、渠旁、宅旁等空闲地发展庭院经济，形成以南酸枣为特色的乡村美景和新业态。栽种3年后，这些南酸枣树陆续挂果。“政府送苗，技术人员上门培训、指导生产，鲜果由企业统一收购，省心又赚钱。”社康镇李梅村村民吴社友说。

余干县林业局局长谭占宝介绍，近年来，该县以深化集体林权制度改革为契机，制定了《关于推进南酸枣特色产业发展的规划方案》，在政策引导、产业规划、林地流转、金融支持等方面出台系列措施，大力扶持壮大南酸枣产业发展。目前，该县年产南酸枣鲜果超60万公斤。

谭占宝说，目前，余干县正在加强与江西农业大学等科研院所合作，开展对野生南酸枣树的研究和良种选育，打造南酸枣产业“政产学研用”平台。10月19日，第三



村民正在将南酸枣装筐。

届南酸枣产业发展大会在该县召开，余干县将南酸枣作为全县林业特色主导产业来抓，重点打造南酸枣产业园，力争5年内实现种植面积达10万亩，走出一条资源变资产、保护与发展、农民增收致富的融合创新之路，让农民的日子越过越甜。

南昌县作为全省首张全国船舶通检互认证书

我省优化老年助医行动服务举措

本报讯（全媒体记者倪可心）近日，省卫生健康委印发《江西省优化老年助医行动服务举措》，从营造适老化友善环境、加强诊前服务、增强诊后延续服务等6个方面提出19项具体举措。

服务举措要求，二级及以上综合性医疗机构药房应开设用药咨询窗口或利用“互联网医院”小程序向老年人提供用药咨询服务，门诊部和住院部应发放药品包装盒贴，为老年人提供简洁易懂的用药说明。中医医院要推行中药饮片代煎、药物配送、用药咨询等服务，方便老年患者服用中药。

畅通基层转诊渠道，确保老年人转诊就医。全省各级医疗机构应不受号源限制，为老年人提供当日接诊服务。省级医疗机构应向县级医疗机构开放预留的门诊号源，医联体、医共体牵头医疗机构向辖区社区卫生服务中心、乡镇卫生院开放预留的门诊号源，优先保障老年人转诊就医。

推行“一站式”就医服务，满足老年人就医需求。为方便老年人出入院管理，二级及以上医疗机构要建立“一站式”办理信息登记、住院预约、入院缴费、预住院检查检验安排等各类事项。鼓励三级医疗机构探索建立老年人就医“一站式”服务中心，开展“陪诊陪检服务”，为同一老年人开具的多个检查项目或有复杂告知的项目，集中一次性完成预约。

增强诊后延续服务，为老年人健康保驾护航。服务举措要求，医联体、医共体牵头医疗机构要为康复期老年患者提供向基层医疗机构转诊服务。具备条件的二级及以上医疗机构应通过多种方式将康复医疗服务向家庭延伸。基层医疗机构应探索开展辖区老年人居家护理制度，为居家行动不便有护理需求的老年人提供专业、便捷的上门管理服务。

南昌签发我省首张全国船舶通检互认证书

本报南昌讯（全媒体记者蔡颖辉）10月28日上午，上饶籍船舶“信江9968”船长致电南昌市交通运输综合行政执法支队海事（港航）大队，反映其船舶靠泊在赣江大桥附近水域，希望能够在南昌接受船舶年度检验。大队随即派出验船师登船，以高效、专业、细致的技术，完成了“信江9968”船舶的各项检验流程，并于当日下午签发了江西省首张全国船舶通检互认证书。

此举不仅为船东节省了数万元船舶往返船籍港的油料和其他航运成本，还将船舶往返船籍港的检验时间从约10天缩短至两天，极大地减少了船舶检验空船等待时间，为船东和企业争取了更多营运时间。

该支队海事（港航）大队大队长易波告诉记者，自2024年10月1日起，全国船舶检验通检互认工作全面启动。南昌市交通运输综合行政执法支队作为江西省已公布承担全国船舶通检互认的检验机构之一，已正式承接符合通检互认范围内的外省籍船舶检验工作。全国船舶通检互认工作的开展，将极大地便利船舶运营。以往，船舶不在船籍港检验时，需要船籍港船舶检验机构派遣验船师前往检验地，检验完成后回港换发证书，检验周期长，检验效率低。现在，船舶可以根据自身需要，向营运所在地的船舶检验机构申请就地检验发证，极大地节约了船舶待检时间和营运成本。

我省开展住宅工程质量多发问题专项治理

本报讯（全媒体记者徐黎明）记者10月29日获悉：省住房和城乡建设厅决定从即日起至明年1月底，对全省住宅工程质量多发问题开展专项治理。

据悉，此次专项治理范围为全省在建住宅工程，重点聚焦群众反映的住宅工程质量突出问题，包括住宅工程楼板、内外墙面裂缝，屋面、外墙面、卫生间渗漏以及机电安装、外墙保温、隔音和排烟管道等影响主要使用功能的质量多发问题。

省住房和城乡建设厅要求各地对照专项治理行动重点内容，全方位开展自查自纠，建立自查自纠工作台账，坚持边自查边整改和限时整改，逐项销号。该厅将结合“双随机、一公开”检查和安全生产明察暗访等形式，对全省各地住宅工程质量多发问题专项治理工作推进情况进行检查指导。对未按要求开展专项治理的工程，不得推荐为工程质量管理标准化示范工程；对问题多发、屡改屡犯或拒不整改的，依法依规严肃查处，并向社会通报。



给树木换“新装”

11月3日，南昌市红谷滩区赣江北大道，绿化工人正在为道路两旁的树木进行涂白作业，确保树木安全过冬。

本报全媒体记者 张翰林摄

老唱片店：城市里浪漫的角落

本报全媒体记者 侯艺松

百姓故事

错落有致的唱片墙、充满年代感的海报……在南昌市东湖区文教路，有一家名为阿鹏音乐站的唱片店，虽不起眼，却是不少人的青春回忆。

唱针划过唱片，美妙的音乐弥漫在30平方米的小店里。近日，记者走进阿鹏音乐站，只见店内整齐排列的货架上摆满了各类唱片。“想要什么类型的唱片？摇滚、流行、古典都有……”店主阿鹏笑着招呼着，看上去不善言辞的他，说到音乐时眼里闪着光。

“这家店开了13年，但我正式踏入音像行业要从1996年开始。”阿鹏娓娓道来。

1996年，既为生计，也出于热爱，18岁的阿鹏在高校校门口摆摊卖磁带，从此与音乐结缘。“那几年，音像行业风生水起，我的地摊生意很好，第二年就拥有了一家唱片店，取名阿鹏音乐站。”阿鹏回忆道，“生意最忙的时候，吃饭的时间都没有。”接连几年，他不断壮大自己的事业，扩大店面，还开了分店。阿鹏终日忙碌，也结识了很多音乐爱好者，生活热闹闹，充满阳光。

2005年前后，音像行业开始走下坡路，许多当年一起开唱片店的朋友转行了。2011年，阿鹏的唱片店难以为继，他没有选择转行，而是回到文教路上的老宅，

继续经营阿鹏音乐站。

去年，一次偶然的机会，阿鹏音乐站在网络上收获了一波热度，成为小众打卡点，也勾起许多人对青春的回忆。“读初中那会儿常去光顾，没想到10多年还在。”“真了不起！从唱片时代坚持到现在的网络音乐时代。”阿鹏音乐站的抖音账号，有许多充满怀旧气息的评论。

“现在经常有大学生来打卡，更多的是音乐发烧友。这个圈子不大，喜欢的就会一直喜欢。”阿鹏说，他时常邀请志同道合的伙伴到店里把酒言欢，在这方小天地间聊音乐、忆青春。

店里有上千张唱片，每一张阿鹏都熟记于心，他会根据顾客的要求做出精准推

荐，也会拿出自己珍藏的老唱片请顾客试听。有的顾客还专门来店里请教唱片的相关问题，他总是热情地解答，并邀请他们坐下一起交流音乐。

当被问及“是什么支持你把这家店延续到今天？”阿鹏毫不犹豫地说：“是情怀。”在他看来，音乐不是一种商品，而是一种感情，实体唱片店连接着音乐与生活，是城市里浪漫的角落。

今年，越来越多的人来打卡阿鹏音乐站，这间沉寂多年的唱片店似乎又恢复了当年的生机。阿鹏也寻求着新的发展，在社交平台上发布推荐的唱片，积极参加集市活动……“大家在这里能感受到音乐的魔力，我也会不遗余力地推广音乐、传递音乐。”他坚定地说道。



近日，铅山县禁毒办联合教体局开展了青少年禁毒知识竞赛活动，内容涵盖法律法规、禁毒知识等。图为学生在认真作答。

通讯员 徐晓蝶摄